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Для последующего развития студентов и их уверенности в себе исключительно важно то, как оценивается работа каждого студента. Обеспечение «обратной связи» (то есть замечаний) непосредственно после выступления студента имеет ряд преимуществ: студент получает немедленное позитивное закрепление навыка, может увязать замечания инструктора с тем, что он только что сделал, и, если позволяет время, может повторить упражнение еще раз. Кроме того, студенты, которые наблюдают за игрой и критикой, получают возможность учиться на примере своих коллег и извлекают пользу из замечаний, которые делает инструктор.
Инструкции для студентов. Для того, чтобы критика была эффективной, инструкторы должны сначала объяснить студентам цель критики. Студенты должны понять, что цель критики — не оценить их выступление, а помочь им понять, что им удалось хорошо, а что — не очень, чтобы впоследствии, представляя интересы настоящего клиента по настоящему делу, они смогли воспроизвести свою работу на лучшем уровне. Инструкторы должны напомнить студентам, что ролевая игра дает им возможность научиться этому без всякого риска, в дружеской обстановке. Никто не сядет в тюрьму и не проиграет дело. Ролевая игра — эта уникальная возможность для экспериментирования с новыми методами работы.
Даже после этих разъяснений многие студенты будут оказывать некоторое сопротивление методике обратной связи. Для облегчения всего процесса студентам необходимо сообщить следующие правила восприятия критических замечаний:
Тот, кого критикуют: 
· внимательно слушает;
· не спорит с критикующим;
· следит за работой других студентов и слушает критические замечания в их адрес.

При соблюдении этих правил студент получит бóльшую пользу от выполнения упражнения в форме ролевой игры.
Подготовка инструкторов. Критика требует от инструктора умения очень внимательно слушать играющих студентов. Настоятельно рекомендуется, чтобы инструктор делал заметки с тем, чтобы потом можно было дать конкретные примеры того, что студент делал хорошо, а что не очень хорошо — лучше всего с прямым цитированием конкретного вопроса или высказывания студента. Процесс обратной связи также требует, чтобы инструктор заранее представлял себе, какие основные аспекты данного навыка он хочет развивать и, следовательно, высказываться по ним.
Например, для того, чтобы высказать критические замечания в связи с устным выступлением в суде, инструктор должен следить за следующими моментами: было ли это выступление хорошо организованно; удалось ли во вступительной части изложить основные моменты выступления; приводились ли в самой речи различные аргументы в пользу фактической и правовой позиции; были ли убедительны формулировки, использованные студентом, использовал ли он должным образом тон своего голоса и жестикуляцию для подчеркивания различных тем в своем выступлении; повторил ли студент свои основные выводы в конце речи и закончил ли он выступление таким образом, что оно запечатлелось в памяти слушателей. Однако инструктор должен высказаться только по одному или двум из этих пунктов, используя конкретные примеры из выступления студента. Если инструктор сообщает в своих замечаниях слишком большой объем информации, студент не сможет их усвоить и эффективно воспользоваться рекомендациями.







Элементы эффективной критик.: Критика должна быть организована следующим образом:

	Заголовок
	· Выделите только один или два основных пункта исполнения роли студентом.
· Эти пункты должны быть такими, чтобы студент мог их исправить.
· Начните с четкого заявления темы вашей беседы со студентом: «Я хочу поговорить с вами о…»

	Воспроизведение
	· Комментируя выступление студента, как можно более точно воспроизводите его слова.
· Дайте понять как можно более конкретно, о какой части выступления вы говорите.
· Чтобы иметь возможность говорить конкретно, делайте заметки во время исполнения студентом его роли.

	Диагностирование
	· Приведите студенту конкретные примеры того, как он может исправить свои ошибки в следующий раз.
· Например, если возникла проблема с формулировкой вопроса в ходе допроса свидетеля, приведите пример правильно сформулированного вопроса в связи с обсуждаемым вами моментом.

	Выводы
	· Объясните, почему данная часть выступления удалась или не удалась студенту.



Стиль критики. Для обеспечения максимальной эффективности процесса комментирования оно должно быть: 
· не агрессивной и дружеской
· сосредоточенной на студенте (а не на инструкторе)
· поощряющим экспериментирование
· позитивным (начинаться с позитивного замечания)
Рекомендуемые предметы критик. Критика должна быть посвящена любому из следующих пунктов, но не должна затрагивать больше одного или двух из них за один раз:
· Форма вопроса
· Длина вопроса
· Факты против умозаключений
· Характеристика стиля речи студента
· Умение студента слушать
· Организация 
· Тема/цель – была ли она понятной
· Эффективность
· Стиль












