ПОЛОЖЕНИЕ О ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКЕ
ТВЕРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

1. Юридическая клиника в качестве одного из подразделений Тверского государственного университета и Тверского фонда поддержки юридического образования Высшее учебное заведение (институт) Юрист представляет собой учреждение, созданное как для освоения и дальнейшей разработки методик активного обучения студентов-юристов, так и для благотворительной деятельности.
Таким образом, юридическая клиника является некоммерческой организацией, которая не преследует целей извлечения прибыли. 

2. Целями деятельности юридической клиники являются:
· выработка у студентов навыков, необходимых юристу-практику; 
· оказание бесплатной юридической помощи малоимущим гражданам; 
· социализация студентов-юристов, т.е. включение их в реальные проблемы, разрешаемые правоприменительными органами нашего региона, с одной стороны, и с проблемами граждан, нуждающихся в правовой защите, - с другой; 
· развитие философии юриста, т.е. помощь студентам в развитии их взглядов на то, что такое быть юристом, в поисках ответа на вопросы о том, какова роль юриста в обществе, какие навыки необходимы юристу для успешного освоения новых областей права и правоприменения, что значит соблюдать профессиональную юридическую этику.

3. Юридическая клиника осуществляет свою деятельность в следующих направлениях: 
· организация общественной приемной, в которой студенты под руководством преподавателей ведут прием граждан по правовым вопросам и оказывают им необходимые юридические услуги; 
· организация и проведение со студентами клиники специальных занятий как индивидуальных, так и групповых, по выработке профессиональных навыков применения права; 
· проведение исследований эффективности активных методов обучения и с этой целью развитие сотрудничества клиники с подобного рода организациями как в России, так и за рубежом, создание на базе клиники регионального методического центра по юридическому клиническому образованию, подготовка учебно-методических материалов.

4. В своей деятельности юридическая клиника руководствуется принципами законности, гуманизма, независимости в осуществлении своей деятельности, самоуправления, демократизма, сохранения тайны сведений, сообщенных гражданами в клинику, доступности всем желающим получить правовую помощь. 

5. Структура клиники. 
В состав клиники включаются: 
· руководитель клиники, назначаемый приказом ректора Тверского государственного университета и председателя Тверского фонда Юрист ; 
· преподаватели-кураторы клиники, работающие по договору с фондом; 
· администратор клиники, назначаемый приказом ректора Тверского государственного университета и работающий по договору с Тверским фондом Юрист ; 
· студенты 3 5 курсов согласно поданным ими заявлениям, прошедшие собеседование с руководителями клиники и зачисленные в клинику приказом председателя фонда.

6. Имущество клиники.                 
Помещение под юридическую клинику предоставляется Тверским государственным университетом. Расходы клиники как на оплату труда руководителя, преподавателей-кураторов и администратора, так и 
на материально-технические средства обеспечиваются за счет фонда Юрист, а также за счет поступающих в адрес клиники благотворительных взносов, грантов и т.п.

7. Результаты обучения студентов в клинике оцениваются по пятибалльной системе руководителем клиники на основе предоставленного студентом письменного отчета и заключения преподавателя-куратора и при положительной оценке засчитываются в качестве учебной или производственной практики
